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TEPLO vNITENI ENERGIE

1) Télesa se skladaji z latek, latky se
skladaji z mensich téles - Castic

2) Vsechny &astice se POHYBUJI + MENI
POLOHU => maji svou E, a E,

3) VNITRNI ENERGIE (VE):

= soucet vSech E, a E, vSech Castic

VE souvisi s tepelnym stavem (TEPLOTOU)
telesa

=> zvySeni VE = zvySeni teploty (a naopak)

4) ZVYSENI VNITRNI ENERGIE

a) vykonanim prace

- tfeni, ohybani, klepani, fezani, vrtani

b) pfeménou jiného druhu energie

- prfeména energie solarni,
elektrické, chemicke, jaderné

C) tepelnou vyménou

TV — jev, pfi kterém se VE 1. télesa
prenasi na 2. téleso
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Vlastnosti tepla

1) TEPLO -> Q, 1J
— energie predavana pri tepelné
vymene
2) Mnozstvi tepla pfijatého (odevzdano)
telesem zavisi na:
- na hmotnosti télesa ( m )

- na rozdilu koneCné a pocatecni teploty
(t2- )
- na druhu latky ( c)

Preved na jednotky uvedené v zavorce:

a)8kl(J) = e,
b)0,26 MJ (KJ) = everererereerene.
€)250 000 J (MJ) = eeveerererereeeene.
d)950J (KJ) =,
€)9300K (MJ) = oo,
)7,84MI(J) =
8)600K) (J) S
h)700 k) (MJ) = e,
400 MJ (J) = e,
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3) c - merna tepelna kapacita

=> udava mnozstvi tepla, ktere
je tfreba k ohrati (ochlazent)

1 kg latky o 1 °C
Pr. Voda: c = 4,18k

o

kg C
0 Led:c=2,1_kJ_

kg °C
y, C A= kJ | -c=013 K
Zelezo: ¢ = 0,45 "<~ olovo:c =0, g
kg °C kg °C

Dalsi priklady: tabulky str. 93, 94
ucebnice str. 18,19

4) Tepelne izolovana soustava

-> napr. konvice (?), termoska, kalorimetr

= soustava, ve které plati Zakon zachovani
energie

-> teplo neodchazi do okoli, ani neni
z okoli prijimano
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Vypocet tepla
1) Teplo (Q)
(pokud nedojde ke zméné skupenstvi)

Q = m.c.(t,-t))

m - hmotnost
c - merna tepelna kapacita
t,- konedna teplota }

t, - poCatecCni teplota

pfi zvySovani
teploty

Pr. Kolik tepla potrebujeme k ohrati
2 kg ledu z -20°C na -10°C?

o=

az-ﬁq) = 10C = (-10‘(‘10))
C=d '/007%7 o
Q= 2(7) X ehral L
627/”\-6. (‘7'11) I 3
{= 2. Q10p. 10 QL.

@= 42 oopny = ﬂk:_)
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Pr. Kolik tepla se uvolni, kdyz se
5 kg olova ochladi o 20°C?

('(.'z-'( 4\ =00°C Q=
Cc., =

8;( )

AC) 23/k42,4

Pr. Kolik tepla se uvolni, kdyz se
5 kg olova ochladi o 20°C?

(‘1.1"[4\’70( R=m.c X

C -O,A’s%};c— Q=5.20.0%
=Sy - kv
3?’ ,
—G—l (43) — (J\uo|n| Se

G0 kg B
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Sb. 82/538

, , Qzrwe(tfy)
17['1_/, Z6 3 (’3?’( s Q
ty—t, 21 6¢ Bl el
Q = 600(7) /"V\:'S,S'(g
c

61842
Yo% /\
m.C. (lt'Q

82/538
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Sb 82/536
A
ma.c. by -Q

Sb. 82/539

e
L—ow:;t IQ N\C.([—, 'QY

= 0¥
l%«/énf?—(t) 159=15.0%(<, ~ )

(Az—é'\\ & 1%0=5 4. (>< )

ea- é‘l) qw AG
[&o-2 1\= 153%0: 52

lp-9)= 2R
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539

MA= 45%

Q= 1320

2
Ca. O‘b& _haTC

Kﬁ.-gz- (0
=

+ %5

+ 3o 5}

250 \°C

(#-=ls0PC- 90 =430
AT * N

C=0\MSEE

Q-1E)

Q=)c-m

Q= (%040:045

Ce 193542 -1,935 N
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Domaci ukol: (na 3.11.2014)

1. Jaké teplo prijme hlinikové zavazi o hmotnosti
100 g, jestlize se ohfeje z teploty 20 °C na 80 °C?

2. Jaké mnozstvi vody (1 kg = 1 1) je v topeni
rodinného domu, jestlize k ohfati o 60 °C musime

dodat 138,6 MJ tepla?

3. O kolik °C se ochladilo zelezné téleso o hmotnosti
2,5 kg, jestlize odevzda do okoli 41 kJ tepla?

4. K zahrati kovoveho télesa o hmotnosti 2 kg z
20°C na 90°C je tfeba dodat 18,2 kJ tepla.
Vypoctéte mérnou tepelnou kapacitu kovu a podle
tabulek urCete, o jaky kov se jedna.

KALORIMETRICKA ROVNICE
- 2 tepelné déje v 1 izolované soustave

- 2 télesa s jinou teplotou
Q1 -=> = -> Q2 t1>t2
- jina forma Zakona zachovani energie

Q1=m1.C1.(t1-t) o, ,
t = vysledna
Q, =m;, . c; . (t-ty) teyplota

m1.C1.(t1-t) =m2.02.(t't2)
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M,\=2ooa=0,ua, M":qua:t
[. = 42 ):}. (1= tl,l _?—
a= % % 3 Aﬁ ¢

la=0"¢C t,= 80

t= z-(OC) Qn=@1] t=° (OC)
B MwaCy ({"L'l) = ""‘1‘1 ({‘lﬁ
ga-Yn (£-0)= (- N1 (10-4)
4-10= §0-t

L= 50°C
—_—

Sb. 83/547

ED i = Ay 0) maz U5k,
L= 1o L7 e
£ 51°C {= 52°¢
ert Gty 67874

(Ft)ea= o (h-F)cq
71-('-11-0., Ty -‘1).‘?_ 5

"ol B

1|!a
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Domaci ukol: (na 10.11.2014)

1. Voda o objemu 3,7 | a teploté 85°C je smichana s vodou o
objemu 1,3 litru vody o teploté 15 °C.
Jaka je vysledna teplota vody?

2. Zelezny vyrobek o teploté 80°C byl ponofen do 1 litru vody o
teploté 20 °C.

UrCete hmotnost Zzelezného vyrobku, jestlize se teplota vody a
vyrobku ustalila na 34,6 °C .
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